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1 Cele

Celem ¢wiczenia bylo zapoznanie sie z podstawowymi zasadami pomiarow napie¢, podstawowymi parame-
trami typowych woltomierzy pradu statego oraz warunkami uzytkowania narzedzi pomiarowych, ze szczegdlnym
uwzglednieniem doboru zakresu pomiarowego, prawidtowym odczytem i zapisem wyniku pomiaru.

2 Realizacja

Uktad pomiarowy przedstawiono na rysunku 1. Do pomiaru napiecia uzyto miernika ,METEX M-4640A”.

Rysunek 1: Wykorzystany uktad pomiarowy
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Za pomoca zasilacza i opornicy dekadowej ustawiono rézne wartosci sity elektromotorycznej F, oporu we-
wnetrznego R, oraz oporu opornika Ry. Zmierzono napiecie U, po czym obliczono natezenie pradu Iy zgodnie
ze wzorem Iy = R% Obliczono niepewnosci wynikajace z niedoskonatosci opornicy dekadowej, uwzgledniono

blad pomiaru napiecia, po czym obliczono niepewnos¢ wyznaczonego natezenia pradu.

3 Pomiary

Wszystkie wykonane pomiary i obliczone niepewnosci przedstawia tabela 1. Wartosci tam przedstawione wizu-

alizuje rysunek 2.

Tablica 1: Pomiary i obliczone niepewno$ci.

E I R AR, 5Ro U AU 50 T Al 5T,
Vv Q Q Q % mV mV % mA mA %

6 0 500 0,25 0,05 5995 6 0,1 11,99 0,02 0,15
6 0 400 0,2 0,05 5994 6 0,1 14,99 0,03 0,15
6 0 300 0,15 0,05 5993 6 0,1 19,98 0,03 0,15
6 0 200 0,1 0,05 5991 6 0,1 29,96 0,05 0,15
6 0 100 0,05 0,05 5983 6 0,1 59,83 0,09 0,15
6 0 50 0,025 0,05 5967 6 0,1 119,3 0,2 0,15
6 10 500 0,25 0,05 H879 6 0,1 11,76 0,02 0,15
6 10 400 0,2 0,05 5850 6 0,1 14,63 0,02 0,15
6 10 300 0,15 0,05 5802 6 0,1 19,34 0,03 0,15
6 10 200 0,1 0,05 5709 6 0,11 28,55 0,05 0,16
6 10 100 0,05 0,05 5445 6 0,11 54,45 0,09 0,16
6 10 75 0,0375 0,05 5286 6 0,11 70,48 0,12 0,17
6 10 50 0,025 0,05 4987 6 0,12 99,74 0,17 0,17




Rysunek 2: Wykres pomiaréw i niepewnosci
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4 Whnioski

Gdy opor wewnetrzny zrodta wynosi 0, wowczas spadek napiecia £ — U na oporniku jest nieznaczny. Przy
dodatniej wartosci oporu wewnetrznego, owy spadek napiecia rosnie liniowo wraz ze wzrostem natezenia pradu
plynacego w obwodzie.






